

# DIARIO DE ALMERIA

Año XVII. Núm. 4.586 Precio: 10 céntimos el ejemplar Redacción y Administración, Tiendas, 20 DIARIO INDEPENDIENTE Apartado, 40 Franqueo y timbre concertado

Sábado 3 de Marzo de 1928

## La actualidad

### Por si hay elecciones

El anuncio de que en octubre próximo habrá elecciones municipales, aún careciendo del necesario y oficial refrendo ha tenido la virtud de suscitar en torno suyo encontronazos, pareceres y opiniones, acerca de los cuales la censura se ha conducido con tolerancia plausible.

En general, a todos parece bien que, al fin, vaya a ser un hecho el Estatuto municipal, modernamente orientado, inspirado en sano propósito y que realmente no está vigente aun en algunos de sus aspectos más esenciales: nombramiento de ediles, independización total de los Ayuntamientos, etc. En este punto no hay discusión.

Parte del hecho apuntado de que, sólo con ediles populares podrá tener vigencia integral el Estatuto municipal.

Pero donde los pareceres se encuentran y discrepan es en lo referente a otros puntos fundamentales de que el jefe del Gobierno habló al insinuar la posibilidad de unas elecciones municipales, es decir, en lo tocante a que los programas de los candidatos no contengan puntos políticos sino de mera administración, agrupándose los vecinos en torno a tales programas, y a la privación del voto a los analfabetos.

De antiguo ha venido diciéndose que a los Ayuntamientos se va a hacer administración y no política. Pero es que existen aspectos en que política y administración se funden o en que, por lo menos, un criterio tiene su proyección invariable en el terreno administrativo. Así, por ejemplo, si en unas elecciones determinado grupo se agrupa bajo la bandera de la municipalización de servicios frente a otro grupo que combate tal tendencia, no sería difícil señalar cual de los dos es el de matiz conservador y cual simpatiza con las modernas orientaciones sociales. Ya estamos en plena política.

Los ejemplos podrían multiplicarse y no se ocultan al lector discreto.

Sobre el particular suscribiríamos sin inconveniente lo que dice un tan calificado órgano de opinión como «La Epoca»:

Bastará que a una etiqueta

### INFORMACION DEL DIA

Con tirada la lluvia

Ayer durante la mañana y hasta bien entradas las horas de la tarde, estuvo lloviendo.

Los agricultores pues, con los días de lluvia que llevamos, están alegrados y contentos porque ven en perspectiva una buena cosecha.

Los buques de guerra

Con motivo de encontrarase en nuestro puerto los acorazados de nuestra escuadra, «Alfonso XIII» y «Jaime I», ayer tarde numerosas personas estuvieron visitando dichos buques.

Las autoridades cumplimentaron a los jefes y oficiales de los acorazados.

Estos permanecerán en aguas, hasta el miércoles próximo.

Morumeto a Cervantes

Por la alcaldía, se ha remitido al subgobernador del Banco de España, la relación del personal del Ayuntamiento que ha contribuido con el uso por cuenta de sus haberes para el monumento a Cervantes.

Los exploradores

Los exploradores que forman la tropa de esta capital, se servirán cometer mañana domingo, caso de no impedirlo el mal estado del tiempo, al domicilio social para llevar a efecto la excursión reglamentaria al sitio denominado «Palacio de Boileas».

Vacunación

Cumpliendo órdenes del Delegado de Abastos señor Pérez Hiltz, el practicante de la Beneficencia municipal don Anto-

Zarpó para Málaga con carga general y pasajeros.

También entró en nuestro puerto el transatlántico «Mendoza», procedente de Valencia, el cual tomó pasaje para Buenos Aires y escale, para donde zarpo.

Los que vayan

Después de breve estancia entre nosotros, ayer tarde marcaron a Lucena nuestros distinguidos amigos don Ricardo Azcarreta y don Julian González.

Procedente de Melilla, se encuentra entre nosotros, el médico don Roberto Bolaños Ládatan.

Ha marchado a Granada, nuestro particular amigo don Enrique Ortiz.

En el tren correo de ayer tarde llegó a nuestra capital el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, don Francisco Javier Cervantes y Sanz de Andújar.

Sea bienvenido.

### Vida municipal

#### Solicitan licencia

Don Juan Albacete López, ha solicitado licencia para realizar obras en la casa número 6 de la Plaza del Romero.

—Don Salvador Moreno Lávea ha solicitado permiso para sustituir por tubos de desague las cañerías de la casa número 2 de la calle del Escondrijo y la número 99 de la calle de Jesús García.

—Don José Eaciso Amat ha solicitado permiso para realizar obras en la casa número 61 de la calle de Primero de Mayo.

#### Reclamación

Don Juan Plaza Calatrava ha presentado un escrito reclamando contra el impuesto sobre canales.

#### Solicitando haberes

Don Manuel Peralta Yaqueira, ha presentado un escrito reclamando 666 66 pesetas que se le adeudan de haberes como médico que fue de la Beneficencia Municipal, los cuales no ha percibido.

#### Recurso desestimado

Por la Delegación de Hacienda ha sido desestimado el recurso interpuesto por los ordenanzas y porteros del Ayuntamiento, en la solicitud de aumento de sueldo que solicitan.

#### De Ornato

Hoy se reunirá la Comisión de Ornato, para despachar diversos asuntos de trámite que pendan de su informe.

### Un niño abandonado

Maria Josefa Maldonado Callejón, de cuarenta y seis años de edad, domiciliada en la calle del Cepero, número 10, se presentó en la Comisaría de Vigilancia, denunciando que próximamente a la una de la tarde y en ocasión de encotrarse en la cocina de su casa, al salir hacia las habitaciones que daba a la calle, oyó un ruido extraño en la alcoba y, al penetrar en dicho cuarto, vió, con la natural sorpresa, que encima de la cama había dejado abandonado un niño que representaba tener unos dos o tres días.

Manifestó que ignoraba quién pueda ser la madre del niño.

Asimismo dijo que comunicó el hallazgo a las vecinas, y éstas le proporcionaron ropas, con las cuales visitó a la criatura.

Como quiera que la denunciante no tiene hijos, dice que se compromete a cuidarla de la lactancia y a educarla, para lo cual buscaría una persona que lo amamente, halándose dispuesta a probarlo.

Instruido en la Jefatura el oportunamente atestado, se ha dado cuenta a la autoridad judicial, practicándose por la Policía las oportunas diligencias para la busca y detención de la madre del infeliz pequeño.

#### Enfermo

Se encuentra guardado en el hospital de algua cuidado, el médico afecto a los servicios de la Casa Municipal de Socorro, nuestro distinguido amigo Juan Baqueri.

Desemos su pronto y total restablecimiento.

#### Dos trasatlánticos

Ayer fondeó en nuestro puerto procedente de Barcelona, el transatlántico español «Infanta Isabel de Borbón».

Lea el «Diario»

### La industria y las finanzas

La expansión industrial ha ejercido siempre una influencia profunda sobre los mercados financieros del mundo. Durante un intervalo bastante largo y hasta el establecimiento de las numerosas redes de tracción y de comunicación general entre las diversas naciones la iniciación de los capitales produjo las crisis industriales. Mas ahora, las empresas nuevas multiplicadas en todas las naciones exigen capitales cada vez más considerables y para ello una parte de las grandes reservas monetarias que los Estados Unidos almacenaron durante la guerra tendrán que pasar a Europa.

Sin obviar que la producción y el consumo de los principales metales no cesó de aumentar, se deducirá que la producción mundial de oro, sumando millones nuevos cada año, no es suficiente para cubrir las diferencias calculadas entre el aumento monetario que precisa la expansión industrial.

La economía que en las épocas prósperas de las naciones se sirvió de la economía servía todos los años nuevos millones no acumula bastante para satisfacer las múltiples necesidades. Para nivelar, haciendo contrapeso al alza de las materias primas y a la absorción de capitales con sus correspondientes beneficios exigidos por las industrias, se ha elevado el valor de todos los gastos sin disminuir por consiguiente las ventas.

A pesar de los intereses desviados, una parte del ahorro se inclina por los títulos o papel del Estado. El alza rápidamente ocurrida en el valor de algunas acciones industriales, es causada al capital, que especialmente durante la guerra duplicó sus rentas y esperando después alcanzar mayores ganancias todavía sin contar con la elevación de las materias primas, ni con el coste de riesgo de las industrias, ni con las competencias en los mercados, sufrió una desutilización al observar la natural y consiguiente baja.

En la industria se olvidan los dividendos anteriores obtenidos, se cuentan si los que el porvenir promete o más bien los que se ven en perspectiva por varios años y sucede que por la evolución natural de su ciclo en el cual se mueve el mundo financiero, muchos valores se vuelven a los títulos nacionales, porque a sus poseedores, después de haber explotado los negocios industriales, creen ser más fijos y más estables.

El capital es de muy variado pensamiento, a veces y en casos determinados ve el florecimiento de la nación y aflujo al papel del Estado y en otras épocas lo parece mejor y se dedica con preferencia a los negocios industriales.

Miguel Ancil

### REALIDADES

#### Evocaciones del pasado

Al lado de un camino que se abre paso al través de un caserío que se halla diseminado en nuestra vega, no muy lejos de la capital donde vivimos, y desde cuyo lado podéis extenderos en la contemplación de las aguas que nos separan de las costas africanas, que viven más allá de donde se limita el horizonte, encontraréis, después de andar por una calle que forma el mismo camino entre dos tapias de no muy elevada altura, una extraña mansión compuesta de dos cuerpos de edificios que se hallan unidos por una galería toda de madera con cierres de cristales.

Da acceso a esta mansión una verja de hierro, frente a la cual la faja que forma este parque dice al visitante por dónde debe conducirse para penetrar en el corazón de esta casa, don el parecer sus ocupantes deben ser una familia de pacíficos ciudadanos que veranean o inviernan a todo placer lejos de los que, fuera de allí, cometen los demás hombres, que pueblan la vida.

El destino, que es más caprichoso que mujer coqueta, co-

giéndome un día con sus inviolables dedos de una oreja, me llevó a esta casa, de donde, gracias a Dios, salí para qué sabía en cuento tiempo no volver.

Jamás en sitio alguno estuve mi humilde persona tan en contacto con gentes de tan alta alcurnia como en este lugar.

El primer personaje que se me presentó fue un capitán general de mar y tierra, el cual, después de invitarme a que lo hiciera el más cortés y reverente de los saludos, una maravillosa persona que encarnaba en su alta jerarquía, me preguntó por el rey, y así no se me ocurrió que era mi sorpresa cuando, al tratar de evadir la respuesta, otro personaje que carecía de él estaba contestó con voz grave, y adoptando cierta postura más que varonil, dije:

—A quién está el rey!

El general lo miró, y ofendido posiblemente por tener tan cerca de él a quien nunca supo reconocer como tal, se quedó pensativo unos instantes y haciendo brillar en sus ojos un destello de luz, producto de la locura que en su interior llevaba, volvió a mirar a su imponente compañero y, dirigiéndose a mí, con las pupilas rayantes en sangre y las manos crispadas y completamente en alto, me dije:

—Si, usted es el rey; pero yo, yo soy Dios.

Ante afirmación tan rotunda como ésta comprendió el lector cuál sería el estado de mi alma; mas reconociendo cuando la ira de este dios no había aún desaparecido del semblante, me incliné hacia él, y acto seguido, su rostro, que permanecía coronejado, cambió su expresión por otra más sonriente y pacífica hasta quedar normal.

Loco, al fin, me dije. Pero bendita locura quella que considera puro ante una reverencia, que, como la hecha por mí, fuó lo suficiente para transformar a un dios en el más vulgar de los seres, y que sólo se diferencian de los muchos que hoy trató, en la prisa que éste se ha dado para tomar posesión de su reinado, que, como el de Dios, lleva consigo tantas y tantas responsabilidades.

Así, pues, lector, si es que dios te satisface alguna dia, no preguntes dónde está tu trozo. Ya lo sabes.

Alfonso Márquez

### Confederación Nacional de Maestros

#### Delegación de Almería

Para el señor F. V.

En el número 4.578 de este periódico, correspondiente al día 23 y bajo el epígrafe «Para la Confederación Nacional de Maestros», leo sus impresiones sobre la elección de delegado provincial y, en contestación a ella, debo manifestar:

1º «El Ideal del Magisterio», periódico de nuestra Asociación que todos los confederados reciben, en el número 144, correspondiente al día 9 de Enero, la comisión ejecutiva de nuestra entidad, con el fin de facilitar la elección de delegados provinciales, daban instrucciones para aquellas provincias que a ellas les conviniera acogerse. Entre dichas instrucciones figuran las siguientes: Primero: en el «Ideal del Magisterio», y en todos los números, se publicaría el nombre de todos los compañeros que aspiran a la elección o reelección por propia iniciativa o presentación de otros confederados. Segundo: en «El Ideal del Magisterio», y en todos los números, se publicaría una boleta de votación que llenarán los asociados y remitirán en sobre abierto al presidente de la Confederación, hasta el día 22 de Febrero próximo. Tercero: El día 26 del mismo mes, ante tres confederados, se hará el escrutinio, levantándose el acta oportuna, etc., etc.

2º Tan pronto llegó a conocimiento de esta Delegación el propuesto por la ejecutiva, mandó publicar una nota que se insertó en nuestro periódico número 147. De la anterior nota son los párrafos siguientes:

«Por esto, teniendo presente las conveniencias societarias más que el gusto de poder partir con amigos y compañeros en su viaje, se adjunta sobre franqueados.

«Mi opinión? Que si un solo compañero lo hubiese solicitado la votación hubiera sido en

### Desde Madrid

### Apostillas al Carnaval

Era inevitable. Todos los años ocurre lo mismo. Llegado el carnaval los periódicos madrileños votan por su desaparición, por su total supresión.

Era inevitable que ahora se repitiese la cantinela. Inevitable e innecesario. El carnaval ha desaparecido ya. Ha desaparecido hace ya mucho tiempo. Queda todavía para algunas gentes, una necia costumbre de vestirse de mamarracho y saltar y dar gritos en medio de la calle.

Y unos honrados padres de familia que se divierten, pasando a sus rotoños disfraces de generales, de bandoleros, le odaliscas, de mozos de cuerda.

El carnaval en Madrid no es mas que eso.

Los periódicos gráficos publican la fotografía de los coches y de las carrozas premiadas en la fiesta de Rosales. Los periódicos mienten de buena fe, por fidelidad al tópico. No hubo tales coches. No hubo tales carrozas. No hubo tal fiesta.

A lo sumo, un armastoste de mal gusto haciendo el reclamo de una casa comercial, de una industria cualquiera. Una cosa inverosímil, montadas sobre cuatro ruedas, en la cual iban media docena de personas manifiestamente aburridas. Y de la fiesta (?) vale más no hablar.

Una multitud plebeya, vociferante, pestosa, que se empujaba y se estrujaba entre nubes de polvo.

Hombres y mujeres de indumentaria harapenta, vigilados por la policía. Frases groseras, ademanes soeces, aullidos, blasfemias. Algo inenarrable que hubiese regocijado a los moradores del Afriza central.

Se va al baile para procurarse el goce de encanallarse en colectividad. Para dar rienda suelta al gorila que cada cual lleva bajo la piel.

Yo he pensado estos días con melancólica envidia en el carnaval provincial. Solo allí tiene la gente el buen gusto de divertirse sin abdicar del decoro personal, sin ensuciarse la ropa, sin degradarse.

El carnaval de la provincia tiene mucha alegría espontánea, una elegancia señorial que Madrid ha olvidado.

Alegria de pueblo que no desviente a la abyección de la plebe. El hombre de la provincia rie y baila, sin que el carnaval sirva de pretexto para extender la mano más allá del límite señalado por el respeto.

No tiene que marcharse al campo, como el mad



## Noticias y sucesos

## Malos tratos

En la plaza del Piso, Francisco Latorre Salas maltrató a Adrián Argente Fernández, causándole lesiones de carácter leve, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Del hecho se dió cuenta en la Comisaría de Policía por la Guardia de Seguridad.

## Peluquería Viehma

Compleamente reformada; la mejor confort; estufa de desinfeción; luz; higiene; buen trato; cómodos sillones; camas; masajes; lociones y lavado de cabezas; secador eléctrico; tarjetas de abono: dos servicios, 3'50 pesetas. Para mayor comodidad de los señores clientes, se ha instalado un servicio de limpiabotas, empleándose las mejores marcas de dandys y cremas, a veinte céntimos.

Sebastián Pérez, 4, (frente a El Montañés).

LOS ÚLTIMOS MODELOS Y MAS BARATOS: «CALZADOS PLAZA»

## De la prisión

En el día de ayer no se registró en la Prisión Provincial movimiento alguno.

Quedaron recluidos 62 hombres y 4 mujeres.

## Loción Vandallia

Contra la caspa y barrilllos, avita la caída del cabello y suscita el cutis.

Depósito: Farmacia de Nuestra Señora de los Dolores.

Real 37.

PRECIO Y CALIDAD: «ALMACENES PLAZA»

## Hurtos de 15 pesetas

Aforso Martínez García, denunció en la Comisaría de Vigilancia que de un puesto de verduras que tiene establecido

en el mercado, le habían sustraído quince pesetas en calderilla, que guardaba en un cajón. Se ha dado cuenta al Juzgado.

¿No se ha enterado usted que cada día que pasa se ve mayor número de personas desayunándose en el café Ideal Room con café o chocolate con su correspondiente bollo, bizcochos o tostadas, tan sólo por el precio de cuarenta céntimos?

LOS TEJIDOS MAS BARATOS «ALMACENES PLAZA»

## La Lotería

Manuel Tijeras Quesada, denunció en la Jefatura de Vigilancia, que se le había extraído dos décimos del sorteo únicamente celebrado, habiendo salido premiado uso de ellos.

## Por insultos

A requerimiento de Ricardo Salas Haro la Guardia de Seguridad presentó en la Comisaría a Juan Roca Gómez, siendo éste denunciado por profesar insultos a Ricardo en el Mercado de abastos.

## Por escándalo y malos tratos

En la Jefatura de Vigilancia denunció Bernardina Oliver Calvo a Dolores Fernández Clavel y a Encarnación Cantero García porque la maltrataron y promovieron escándalo. De ello se ha dado cuenta al Juzgado.

La Guardia municipal

He aquí los servicios prestados por la Guardia municipal durante el mes anterior:

Deteniciones, 38; oriéntaciones, 18; atracciones y objetos extraviados, 8; animales y objetos extraviados, cabras 3; bicicletas, 2; denuncias por infracción a las ordenanzas municipales,

Comunican de la Cañada de San Urbano que el aeroplano militar marca Bristol, número 21, que aterrizó el día 25 de Febrero último en el paraje conocido por Bobar, ha experimentado una vez reparadas las averías que sufrió en el motor.

El pueblo de la historia retrospectiva ha florecido, extinguiendo llamas forzadas que lo aniquilaron.

Cantoria a 29 de febrero de 1928.—Un cantoriense.

Cooperativas Mutuas de Capitales y de Contraseguros de cuotas. Seguros da incendios y sobre accidentes ferroviarios.

Madrid: Mayor, 6 y 8

Situación en fin de Diciembre 1926:

Subscriptores . . . . . 159.168

Capital suscripto . . . . . 181.959.200 ptas.

Cantidades pagadas por «La Mundial» por cancelación de pólizas: . . . . . 20.665.283.77 ptas.

Delegación para Almería y su provincia:

Enrique Martín

Aguilar de Campoo, núm. I pral.

## CARBONES MINERALES

## Extranjeros y Nacionales

Cok metalúrgico.—Cok de gas, para usos domésticos

Cardiff, grueso, cribado, 1<sup>a</sup> lista Almirantazgo

Cardiff, menudo, Fragua 1<sup>a</sup>, grueso y menudo

Newcastle, tyne prime, grueso, cribado

Anuracita, níquel francesa, cortada a máquina

Asturiano, varías clases, próximo a llegar

COMPANY GENERAL DE CARBONES S. A.

Delegación de Almería

Oficinas: Reina, 36

Depósito: Almadravillas

## Doctor Martínez Limones

Especialista en enfermedades de la piel, estífilas y vías urinarias

Diplomado de las Clínicas urológicas y estífilográficas de los

Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid.

Académico correspondiente de la Real Academia española

Dermatológica y Estífilográfica y Médico por oposición del Dis-

persario oficial de Higiene de esta capital.

Tratamientos especiales por los Rayos ultravioletas (lámpara de cuarzo).

Horas de consulta: de 9 a 11 y de 3 a 5.—Álvarez de Castro, 8

Sanatorio Quirúrgico de Nuestra Señora del Pilar

## Doctor Monroy

Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Edificio de nueva construcción con calefacción central.—Agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones.—Teléfono.

Cuarto de baño.—Capilla.—Jardín y terraza.

Salas de operaciones y esterilización instalada por la Casa Hartman.—Salas especial de partos.—Rayos X (radiografía y radioterapia profunda).—Electrotterapia.—Diatomaria.—Laboratorio de análisis.—Dos Salas generales en la planta baja.—Habitaciones independientes en el piso alto.—Consulta de 10 a 1.

Alcalde Muñoz, número 6, (al lado de la Tienda Asilo)

Francisco Martínez Tamayo

Glorieta de San Pedro, 2

Esta casa fabrica toda clase de muebles. Atos de hacer sus sombras vea catálogos y consulte precios.

Vapores Correos Españoles de Ybarra y Compañía

S. en C.—SEVILLA

Servicio rápido y rápido con salida todos los meses

El nuevo vapor correo trasatlántico

CABO PALOS

saldrá del puerto de Almería el día 3 de Marzo de

1928 para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos

Aires admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se corrarán DOS días an-

tes de la salida del buque, si antea no se cubrieran las plazas que para este

puerto traiga destinadas. Estos buques tienen amplios comedores y camarotes

de cuatro literas para el pasaje de tercera clase.

Billete entero . . . . . Pesetas 557'50

Medio billete . . . . . 282'50

Niños hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio billete

de 10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

PRECIOS DEL PASAJE

Lea V. el "Diario"

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero.

Informar a su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilar Martell

yquina a la de Arapiles). ALMERIA.

557'50

282'50

10 años en adelante pasaje entero

